
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ ΣΤΗ ΧΗΜΕΙΑ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ:
1. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΕ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΩΣ ΣΩΣΤΕΣ (Σ) Η΄ ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΕΣ (Λ). 
α. Η μάζα του ατόμου είναι μαζεμένη σε ένα χώρο που ονομάζεται πυρήνας. 
β. Ο πυρήνας αποτελείται από πρωτόνια (p) και ηλεκτρόνια (e). 
γ. Τα νετρόνια έχουν θετικό ηλεκτρικό φορτίο ενώ τα πρωτόνια είναι ουδέτερα.
δ. Γύρω από τον πυρήνα κινούνται τα νετρόνια (n). 
ε. Τα ηλεκτρόνια έχουν αρνητικό ηλεκτρικό φορτίο.
στ Τα πρωτόνια και τα ηλεκτρόνια έχουν αντίθετο ηλεκτρικό φορτίο (στοιχειώδες ηλεκτρικό φορτίο).
ζ. Στο άτομο τα ηλεκτρόνια είναι ίσα στον αριθμό με τα πρωτόνια άρα το άτομο είναι ηλεκτρικά ουδέτερο.

2. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΤΕ ΤΑ ΚΕΝΑ:
ΟΥΔΕΤΕΡΟ,  ΠΡΩΤΟΝΙΑ ΝΕΤΡΟΝΙΑ ,  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΑ

3. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΕ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΩΣ ΣΩΣΤΕΣ (Σ) Η΄ ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΕΣ (Λ).
α. Ατομικός αριθμός (Ζ) είναι ο αριθμός των πρωτονίων στον πυρήνα ενός ατόμου. 
β. Άτομα με ίδιο (Ζ) ανηκουν στο ίδιο στοιχείο ενώ άτομα με διαφορετικό (Ζ) ανήκουν σε διαφορετικά 
στοιχεία.
γ. Αφού το άτομο είναι ουδέτερο θα έχει ίδιο αριθμό πρωτονίων και ηλεκτρονίων. 
δ. Μαζικός αριθμός (Α) είναι ο αριθμός των πρωτονίων και των νετρονίων του πυρήνα. 
ε. Το άτομο ενός στοιχείου συμβολίζεται: 


4. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ): 
α. Μείγματα είναι τα περισσότερα υλικά ή αντικείμενα που χρησιμοποιείς καθημερινά, όπως το φαγητό, το 
γάλα, τα ρούχα, το χαρτί, αλλά και εσύ ο ίδιος είσαι, κατά κάποιο τρόπο, μείγμα
β. κάθε σύστημα το οποίο προκύπτει από την ανάμειξη δύο ή περισσότερων ουσιών ονομάζεται μείγμα
γ. Τα μείγματα των οποίων τα συστατικά είναι διακριτά ονομάζονται ετερογενή. 
δ. Τα μείγματα των οποίων τα συστατικά δεν είναι διακριτά με γυμνό μάτι ή κοινό μικροσκόπιο 
ονομάζονται ομογενή. 
ε. Τα ομογενή μείγματα ονομάζονται και διαλύματα. 
στ. Τα μείγματα των οποίων τα συστατικά είναι διακριτά ονομάζονται ομογενή. 
ζ. Τα μείγματα των οποίων τα συστατικά δεν είναι διακριτά με γυμνό μάτι ή κοινό μικροσκόπιο 
ονομάζονται ετερογενή. 

ΑΤΟΜΟ
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ΘΕΤΙΚΑ ΟΥΔΕΤΕΡΑ

ΑΡΝΗΤΙΚΑ



η. Τα ετερογενή μείγματα ονομάζονται και διαλύματα. 
θ. Μπορούμε να αναμειγνύουμε τα συστατικά των μειγμάτων σε διάφορες αναλογίες.
ι. Δεν μπορούμε να αναμειγνύουμε τα συστατικά των μειγμάτων σε διάφορες αναλογίες.

5. Να χαρακτηρίσεις ως ομογενές (Ο) ή ως ετερογενές (Ε) καθένα από τα παρακάτω μείγματα:  
• Σούπα • νερό-λάδι 
• Κρασί • ζάχαρη και νερό 
• Καθαριστικό πιάτων • άμμος και νερό 

6. Συμπληρώστε τα κενά: 
Κάθε διάλυμα αποτελείται από δύο ή περισσότερα συστατικά. Ένα από τα συστατικά αυτά 
ονομάζεται ..................................., ενώ τα υπόλοιπα 
ονομάζονται ....................................................................... 
Τα διαλύματα στα οποία διαλύτης είναι το νερό ονομάζονται ................................. 
Το νερό είναι ένας πολύ ............................ διαλύτης.  Γι’ αυτό το λόγο χαρακτηρίζεται και 
ως ............................................ διαλύτης. 
καλός διαλυμένες ουσίες υδατικά  διαλύτης παγκόσμιος

7. Αντιστοιχίστε:
1. % w/w Α. Η περιεκτικότητα ενός διαλύματος στα εκατό βάρος προς όγκο εκφράζει τα g 

της διαλυμένης ουσίας που περιέχονται ανά 100 mL διαλύματος.

2.  % ν/ν Β. Η περιεκτικότητα διαλύματος στα εκατό βάρος προς βάρος εκφράζει τη μάζα 
σε g της διαλυμένης ουσίας που περιέχεται ανά 100 g διαλύματος

3. % w/ν Γ. Η περιεκτικότητα ενός διαλύματος στα εκατό όγκο προς όγκο εκφράζει τα mL
της διαλυμένης ουσίας που περιέχονται ανά 100 mL διαλύματος.

8.
Α. Τι σημαίνει η έκφραση: «υδατικό διάλυμα χλωριούχου νατρίου 3% w/w»; 
Στα 100...................... διαλύματος περιέχονται ....................................... χλωριούχου νατρίου.

Β. Τι σημαίνει ότι το γάλα περιέχει 1,5% w/ν λιπαρά;
Στα 100............................ γάλατος περιέχονται .................... λιπαρά. 

Γ. Τι σημαίνει η έκφραση: «ο αέρας περιέχει 20% v/v οξυγόνο»;
Στα 100.......................... αέρα περιέχονται ...................... οξυγόνο.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ:

1. Να υπολογίσετε την ποσότητα διαλυμένης ουσίας που περιέχονται σε 200g διαλύματος HCl 
περιεκτικότητας 4% w/w 

2. Να υπολογίσετε την ποσότητα διαλυμένης ουσίας που περιέχονται σε 300ml διαλύματος  NaOH 10% 
w/v

3. Ένα μπουκάλι μπίρας 500 ml γράφει στην ετικέτα του ότι περιέχει οινόπνευμα 5% v/v . Να υπολογίσετε
τον όγκο του οινοπνεύματος που περιέχει αυτό το μπουκάλι.

4. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΤΕ ΤΑ ΚΕΝΑ: 

ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΣΥΜΒΟΛΟ Ζ Α p+ e- n

Ne 10 10


